

Творческая работа

Литература

Секция «По святым местам Дикого поля»

ХРАМ В ЧЕСТЬ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ «ЖИВОНОСНЫЙ ИСТОЧНИК»
В СЕЛЕ ЛЁВИНКА И СВЯТОЙ ИСТОЧНИК
СХИАРХИМАНДРИТА ИРИНАРХА

Выполнил:

Фомин Евгений Михайлович,
учащийся 8 класса, член НОУ «Поиск»
МБОУ «Пришненская средняя школа № 27»
Щекинского района Тульской области

Руководитель:

Ихер Татьяна Петровна,
учитель биологии и экологии,
руководитель НОУ «Поиск»,
почетный работник общего образования РФ,
отличник народного просвещения,
советник Российской Академии Естествознания

село Пришня, 2023 год

Храм в честь иконы Божией Матери «Животворящий источник» в селе Лёвинка и святой источник схииерхимандрита Иринарха

В настоящее время село Лёвинка входит в состав муниципального образования Товарковское Богородицкого района Тульской области с административным центром – селом Товарково. Территория указанного муниципального образования расположена в лесостепной зоне, где островками сохранились лишь остатки некогда густых дремучих лесов, простирающихся на водоразделе между Окой и Доном. В средние века население здесь практически отсутствовало, территория называлась Диким полем, через которое на государство Московское совершали набеги половцы, крымские татары и прочие завоеватели.

В XIX веке сельцо Лёвинка относилось к приходу села Товарково Богородицкого уезда. Вероятнее всего, маленькое сельское поселение получило название от малой речки Лёвинки, вдоль берегов которой располагались крестьянские дома. Примерно в 5,0–6,0 км от Лёвинки находилось большое богатое село Товарково. В ту пору вокруг поселений еще сохранялись леса, в речке Лёвинке и Товарковском ручье, впадающем в реку Уперту, водилось много рыбы. Распаханные плодородные черноземы давали хорошие урожаи хлеба и овощей, леса снабжали крестьян ягодами, грибами, дичью...

Село Лёвинка со второй половины прошлого столетия стало святым местом. История каждого святого места начинается с преданий, чудесных явлений, предваряющих дальнейшие события. Пожалуй, в России нет ни одного места, не освященного жизнью праведников, являвших нам пример истинной веры и любви. С этим краем связана жизнь одного из подвижников православия на тульской земле – схииерхимандрита Иринарха (в миру Стефана Сергеевича Попова), который родился и служил в Богородицком уезде, жил смиренно и кротко, выполняя свой долг перед Богом и людьми, стяжая славу Божию, а не человеческую.

Родился Стефан 5 июня 1871 года в селе Лёвинка Богородицкого уезда Тульской губернии. У него было много братьев и сестёр, все моложе его. Родители прививали своим детям любовь к Богу и церкви. Стефану очень хотелось научиться читать, но в то время школ не было. Тогда мальчик начал

учиться грамоте самостоятельно, ему помогал старый дьячок. Стефан оказался на редкость способным учеником, он быстро освоил грамоту сам и научил братьев.

Мальчик, любивший уединение, недалеко от дома вырыл землянку, чтобы ему никто не мешал молиться перед иконой Спасителя, общаться с Богом. В юном возрасте Стефан посетил Оптину пустынь, которая ему очень понравилась. Возвратившись домой, он стал просить родителей отпустить его в монастырь. Стефан поступил в Щегловский Свято-Богородичный мужской монастырь, который располагался недалеко от Тулы. В течение нескольких лет он проходил испытания на различных послушаниях, возлагаемых на него монахами, после чего его зачислили в разряд послушников. Монашеский постриг он принял с именем Ириней.

Отец Ириней служил в одном из храмов г. Тулы, но его постоянно тянуло в родное село: «Где родился, там и содился», - любил повторять он. Вернувшись, наконец, в Лёвинку, отец Ириней задался целью: из Тулы перевезти деревянный сруб храма. Для осуществления задуманного он приложил много усилий, и храм был разобран, уложен в вагоны и перевезен на место установки. Его освятили в честь Казанской иконы Божией Матери.

В то же время отец Ириней стал руководить строительством приюта для детей-сирот в одном из сёл, находившихся в окрестностях г. Богородицка. После окончания строительства он стал духовным наставником и отцом для обездоленных воспитанников приюта.

За свои труды иеромонах Ириней был награжден от Священного Синода наперстным крестом. Возможно, именно в этот период времени он был рукоположен в сан архимандрита.

После Октябрьской революции по всей России, в том числе и в Богородицком уезде Тульской губернии, воцарился воинствующий атеизм, люди перестали верить в Бога, на отца Иринея стали писать доносы о том, что он воспитывает детей не в духе времени, но батюшка не обращал на них внимания и продолжал своё дело. Однако гонения на священника усиливались, и, в конце концов, приют был закрыт, а вскоре и вовсе снесён; детей распределили в разные детские дома.

Отец Ириней возвратился в Лёвинку и стал совершать богослужения в своем доме. К нему приходили люди за благословением, окрестить ребенка, просто помолиться вместе с ним. Батюшка принимал всех, никому не отказывая, старался помочь прихожанам добрым словом, молитвами, а кому и деньгами. Однако люди в селе жили разные, кому-то он был не по нраву. И на отца Ириней стали писать доносы в милицию. Во время одного из богослужений батюшку арестовали, затем отправили в долгую ссылку. Кем только ни пришлось ему работать: и путевым обходчиком, и поваром, и даже лесорубом.

Много испытаний выпало на долю этого человека, но воля его была непоколебима. Вечерами, возвратившись в барак, батюшка совершал тайные богослужения. Предполагают, что именно в ссылке в Архангельске он принял схиму с именем Иринарх. После освобождения схиархимандрит Иринарх вернулся домой в Лёвинку. И снова к нему пошли люди, кто за советом, кто за утешением, кто за благословением. Вскоре батюшка был назначен вторым священником в храм Казанской иконы Божией Матери села Папоротка Богородицкого района, но продолжал служить и у себя дома. И опять люди разделились на два лагеря: кто-то радовался тому, что отец Иринарх снова в селе, а кто-то опять начал писать доносы. Его ветхий дом даже несколько раз пытались поджечь.

Началась Великая Отечественная война, в Лёвинку пришли немцы, принесшие много горя местным жителям. Однако они отнеслись к отцу Иринарху с удивительным почтением. После освобождения села в доме у старца поселились бойцы Красной Армии, которые полюбили батюшку за гостеприимство и радушие.

После окончания войны всем жилось очень трудно, кушать было нечего. Выжить отцу Иринарху помогали его духовные чада; один из них – Всеволод Булгаков жил в доме батюшки и помогал ему по хозяйству до самой смерти. Отец Иринарх и Всеволод часто ходили в Успенскую церковь в Богородицке. После службы священник заходил к своим духовным чадам, а по возвращении домой сразу начинал принимать посетителей. Под конец жизни старец сильно заболел, но и тогда не отказывал в помощи никому.

В начале января 1950 года он совсем слёг и попросил келейника раздать свои вещи на память жителям Лёвинки. Умер старец 8 января. В день похорон возле дома батюшки собралось очень много народа, несмотря на то, что мороз стоял больше 40 градусов. Похоронная процессия продолжалась более трех часов: останавливались возле каждого дома и читали молитвы. Когда подходили прощаться с отцом Иринархом, прикладывали к нему платочки на долгую память и для исцеления.

Спустя некоторое время недалеко от могилы старца, в правобережье маленькой речки Лёвинки, забил святой источник, чудесное появление которого предсказал батюшка, имевший дар предвидения. Жители села Лёвинка стали брать из него воду, которая обладала целебными свойствами, давая немощным силу, исцеляя страждущих от болезней.

В богоборческие времена над источником не раз совершались надругательства в разной форме: то его пытались засыпать землей и камнями, то кидали в него трупы умерших домашних животных. Но живоносный источник всё равно пробивался рядом, не иссякнув до сего времени.

В память 50-летия со дня кончины прозорливого старца в 2000 году недалеко от его могилы на высоком холме над речкой Лёвинкой была построена часовня, которая, как вскоре, выяснилось, не могла вместить всех прихожан. Тогда на средства местных жителей возвели храм и освятили его в честь иконы Божией Матери «Живоносный источник».



Празднование иконе Божией Матери «Живоносный источник» установлено в пятницу пасхальной недели в память обновления храма в Константинополе, именуемого «Живоносным источником» и чудес, в нём совершенных. В V веке когда император Лев был еще воеводой и в жаркий день прогуливался в Булуклийской роще, он встретил слепца, изнемогавшего от жажды. Но воды рядом не было нигде. И вдруг из лесной чащи послышался женский голос: «Войди внутрь рощи, там ты найдешь живую воду. Почерпни и утоли жажду немощного, помажь ему глаза, и он прозреет». Всё так и произошло. Молва об этом чуде быстро разнеслась, и верующие поспешили к целебному источнику, над которым император Лев позаботился устроить великолепный храм в честь Пресвятой Богородицы.

На иконе, именуемой «Живоносным источником», Богоматерь с младенцем Иисусом изображена сидящей в купели; в этом образе Богоматерь прославляется как вечный источник благодати, изливаемой верующим.

В самом начале XXI века место погребения схиархимандрита Иринарха почтил своим посещением Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексей II. Он пропел «Вечную память» в присутствии духовенства Тульской епархии и сестер Свято-Казанского монастыря села Папоротки, подарив настоятелю храма в Лёвинке дарохранительницу с дарственной надписью.

Целебный источник находится на открытой местности; на дневную поверхность подземные воды выходят сквозь пласт глины. Источник слабо оборудован: небольшой деревянный помост ведет к колодцу с круглым металлическим обрамлением диаметром около 0,5 м, накрытым металлической крышкой на петлях. На внутренней стенке колодца на крючках привешены общественные эмалированные кружки для воды.

Дно родника засыпано крупным речным песком и гравием. Глубина слоя воды в колодце в зависимости от сезона года колеблется от 0,5 до 0,8 м. Температура воды в колодце 4 – 8 °С. Вода бесцветная, прозрачная, с приятным вкусом, без запаха. При отстаивании осадка не образуется: при кипячении иногда (весной и летом в период сильных дождей) появляется небольшой рыхлый осадок белого цвета.



Подземные воды, стекая из-под основания колодца, собираются в небольшой ручеек, далее несущий родниковые воды в узкое русло речки Лёвинки, извинаящееся по довольно широкой долине с крутыми склонами, местами обрывистыми и сильно эродированными, лишенными травяного покрова. Вдоль русловых берегов местами встречаются ивняк, бузина красная. Пойма сплошь покрыта лабазником вязолистным, осоками, рогозом широколистным, дербенником иволистным и другой влаголюбивой растительностью. Вдоль коренных берегов Лёвинки растут высокие ивы, березы, черемуха, рябина.

Раньше в селе не было централизованного водоснабжения, большинство жителей использовало родниковую воду не только в качестве лекарства, но и для питья и приготовления пищи. В настоящее время в домах провели водопровод, однако качество водопроводной воды невысокое, поэтому потребность в родниковой воде из колодца батюшки Иринарха не уменьшилась. Село разрастается, число жителей увеличивается, вследствие чего источник не утратил своей значимости.

Недалеко от родника в память 50-летия кончины схиархимандрита Иринарха построен храм во имя иконы Божией Матери «Живоносный источник». Церковнослужители берут воду из родника для освящения в храме, которую затем раздают прихожанам, число которых год от года заметно растет. Люди верят в целебную силу воды из колодца батюшки Иринарха. Не зарастет народная тропа к святому источнику.